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A  b lu es vérre válik
Szerelmem,* Budapest

Az ötvenes években a magyar 
dzsessz felcseperedésekor rob­
bant be a magyar könnyűzenei 
életbe dr. Garay Attila, akit 
sokáig a leginkább négeres íz­
zel zongorázó magyar dzsessz­
muzsikusnak tartottak.

A korrepetitor-előadóművész 
hosszú külföldi tartózkodása, 
majd háttérbe vonulása az el­
múlt évtizedek koncertéletének 
s lemezkiadásának fájdalmas 
vesztesége. Szerencsére azért 
van közel hatvan zongorafelvé­
tel a Magyar Rádióban, melyek 
közreműködésével készültek. 
Két önálló lemeze mellett játé­
ka rákerült az összes ismert itt­
honi dzsesszzenészt felvonulta­
tó „Dzsesszantológia” sorozatra 
is.

— Nagyon szeretem a 
dzsesszt, s többnyire igyekez­
tem azt játszani, amiben hiszek 
— mondja. — Nem az az érde­
kes, mit csinál az ember a szín­
padon. Egy a lényeg: kontak­
tust tudjon teremteni kisugár­
zásával. A dzsesszben bizonyos 
fokig cél a feszültségkeltés. En­
nek eszköze a szving, amely ki­
áradva hatása alá keríti a jelen­
lévőket. Az egész élet tele van 
szvinggel, ritmussal, belső pul- 
zálással.

A Zeneművészeti Főiskolára 
egy Bach-darabbal felvételizett. 
„Míg játszottam, átmentem 
dzsesszbe, s így »kiimprovizál­
tam« magam a felvételi bizott­
ság kegyeiből. Nem is álmod­
tam, hogy harminc év múlva 
mint tanár fogok oda bekerül­
ni.” A jogi egyetemi évek alatt 
privát házi jam sassionökön, 
örömzenéléseken játszott pél­

dául Pege Aladárral vagy Szabó 
Gáborral. Stílusa Törökország­
ban tisztult ki a „klasszikussal 
fertőzött” játékból. Ott világsz­
tárokkal találkozhatott. „Akkor 
még azt hittem, hogy a sztárok 
azért sztárok, mert olyan jók. 
De rájöttem, hogy a világon 
millió olyan nagyszerű zenész 
meg énekes van, akit a kutya 
sem ismer. A legtöbbet egy né­
ger amatőr zongoristától tanul­
tam. Nem az a lényeg, ki tud 
egy perc alatt több hangot ját­
szani. A blues feelingnek, -ér­
zésnek kell vérré válnia.”

Garay Attila az énekes-bő­
gős Hardy Tomi kollégájától 
kapott gusztust az énekléshez, 
amit aztán a vendéglátóban 
használt, mivel így „kelen­
dőbb” volt. Az Országos Szóra­
koztató Központ mellett úgy 
került be a dzsessztanszakra 
dzsesszénektanárnak, hogy raj­
ta kívül nem volt más, aki 
dzsesszzongoristaként magas 
fokon kísért, angolul jól tudott 
és a dzsesszéneklésben is mű­
vészi szintet nyújtott egy

Glóbuszunk
országai

Bizonyára sokak vágyálmai 
között szerepelt már egy képze­
letbeli világ körüli utazás, 
amelynek ma már technikai he­
lyett sokkal inkább anyagiak a 
korlátái. Mégis most karácsony 
tájékán egy föld körüli nagy 
kalandra hív bennünket az Offi­
cina Nova és a Magyar Könyv­
klub közös kiadásában napok­
ban megjelent ..Öt_viláwész or­
szágról országra’’ omfl kötet. A 
reprezentatív^ album alakú, 
több mint 500 oldalas kiadvány 
sokkal teljesebb képet fest, 
mint a világatlaszok és almana­
chok. Ugyanis azok csak az 
egyes országok földrajzi viszo­
nyaival és gazdasági mutatóival 
foglalkoznak, míg ez a mű az 
említetteken kívül a különböző 
nemzetek történelmét is bemu­
tatja, sőt kulturális értékeit is 
feltárja. Ráadásul mindezeket 
nemcsak térképekkel, hanem 
színes fotók sokaságával, va la -. 
mint adattáblákkal bőségesen 
illusztrálva tárják elénk az an­
gol szerkesztők. Az egyes orszá­
gok ismertetői egy oldaltól — 
csak a kisebb szigetállamoknak 
szentelnek ilyen rövid anyagot 
— ötven oldalig terjednek. Ez 
utóbbi terjedelemben a könyv

az USA-t tárgyalja, amelynek 
mind az ötven tagállamát kü- 
lön-külön is bemutatja. Közben 
számtalan érdekességre is fény 
derül, amelyekből ízelítőként 
csak kettőt emelünk ki. A Por­
tugáliához tartozó 17,4 négyzet- 
kilométer területű szigetről, 
Makaóról például kiderül, hogy 
a félmilliós lakosság hivatalos 
nyelve ugyan a portugál, de 
döntő többségük mégis kantoni 
dialektusban beszélő kínai. Bi­
zonyára az is meglepő, hogy az 
uralkodó buddhizmus mellett a 
katolikus vallás is jelentős. En­
nek az az oka, hogy Makaó az 
évszázadokon át Európából ér­
kező misszionáriusok ázsiai 
központja volt. Az sem kevésbé 
érdekes, amit a Makaónál mint­
egy hétszerte nagyobb Nagy- 
Britanniához tartozó Szent Ilo­
na szigetéről — Napóleon csá­
szár száműzetésének helyéről — 
megtudunk. Itt manapság leg­
fontosabb állami bevétel a bé­
lyegkiadás. Némi túlzással állít­
ható, a filatelisták tartják el 
Szent Ilona lakosságát. Ilyen és 
hasonló érdekességek egész tár­
házát nyújtja a becses ajándék­
nak is szánható színvonalas kö­
tet. Bányai János ■

személyben. Több száz növen­
déke között elismert zongoris­
ták, például Oláh Kálmán, Pin­
tér Zoltán, és énekesek, mint 
Geri Edit (a Macskafogó című 
rajzfilm egyik énekese), Téli 
Márta vagy Winand Gábor sze­
repelnek.

Nyilvános zongorafellépése­
ket már nemigen vállal, kivéve, 
ha énekest vagy saját magát kí­
séri. „Elterjedt, hogy az ujjaim- 
mal »zűr« van. De a koncertpó­
diumtól való visszavonulásom 
oka elsősorban az, hogy nehéz 
összehozni egy olyan társa­
ságot, amelyben jól érzem ma­
gam, tagjai rá is érnek. Ebben a 
műfajban az összeszokásnak 
nagy a jelentősége, s nekem is 
kevesebb erre az időm, s már 
nem is szívesen éjszakázom.”

Kérdésünkre, hogy hol, mi­
kor, milyen formában gyönyör­
ködhetünk játékában, éneké­
ben, a neves művész így vála­
szolt: „A magyar dzsessz ünne­
pén és a Merlin dzsesszklubban 
kísértem magam, illetve a Ze­
neakadémia nagytermében 
énekeltem a főiskolai big band- 
del. Nemrég kértek fel az első 
rádiós énekes felvételemre, s 
ezen kívül a Mester és tanítvá­
nya rádiós sorozatban muta­
tom be, illetve kísérem egy-egy 
tehetséges növendékemet. To­
vábbá decemberre terveznek 
egy rádóműsort a dzsessz ittho­
ni „nagy öregjeivel”. Most már 
nem a fellépés az öröm, hanem 
ha mint tanárt körbe vesz az 
énekes leánygyűrű, s a tanítvá­
nyaim viszik tovább sikerrel, 
amit átadtam npkik.

Fekete C silla  ■

Tél eleji köd a Duna felett. 
Alig kirajzolódó régi felirat va­
lamelyik házfalon, a nyolcadik 
vagy kilencedik kerület mélyén. 
Kapualjak félhomállyal és a 
szagok, illatok furcsa keveréké­
vel: föntről az ebéd illata szivá­
rog le, kintről a benzingőz ivó­
dik a falakba Mi lehetne más 
mindez, mint Budapest, a világ­
város, amely a Belvárosban 
szinte ugyanúgy csillog már, 
mint Bécs vagy Párizs, a külvá­
rosokban azonban olykor a né­
hány évvel ezelőtti, energiata­
karékos Bukarestre emlékez­
tet... A képek készítője, Roberto 
P rim  Antonucci azonban ter­
mészetesen nem tévesztett cí­
met, mint annyian teszik, ha 
Nyugat felől veszik szemügyre 
a kelet-európai országokat. Ő 
valóban a magyar fővárost 
akarta fényképezni, megragad­
ni azt a sajátos varázst, amely a 
kopott falakból, aládúcolt füg­
gőfolyosókból árad. Pontosab­
ban a város nagyszerű múltjá­
nak és szomorú évtizedeinek 
elegyéből, hiszen jól tudja, Bu­

dapest ez is, az is — és még 
ezernyi más. Egyetlen dologgal 
nem azonosítható a fotográfus 
számára: az útikönyvek városá­
val, az ötcsillagos szállodák és 
kiglancolt műemlékek metropo­
lisával.

Roberto Prina három évvel 
ezelőtt kezdte fényképezni Bu­
dapestet, azóta él, dolgozik — 
egyébként a bankszakmában —

itt. Korábban járt már itt mint 
turista, még korábban, 1956- 
ban diákként Itáliában tüntetett 
a forradalom leverése ellen. Első 
magyar élménye Molnár Ferenc 
A Pál utcai fiúkja volt. A köny­
vet azóta felnőttként is újraol­
vasta. S most azokat az utcákat 
járja, ahol Boka, Nemecsek és 
társaik vívták soha véget nem 
érő csatáikat. an d or ■

Pipa utca (1995)

A  sztrájk nem, megoldás

A  te c h n ik a  m e llő z é se
A balszerencse hozta úgy, 

hogy Fodor Gábor kultuszmi­
niszter vett részt a technikata­
nárok országos konferenciáján, 
és nem a terv szerint Szabó La­
jos, a Művelődési és Közoktatási 
Minisztérium főtanácsosa, aki 
szegény a lábát törte. De ha már 
ott volt, elmondta: a sztrájkot 
nem tartja megfelelő eszköznek. 
Nem ért egyet azokkal a szak- 
szervezeti vezetőkkel, akik napi 
gondok megoldásáért harcolnak, 
mert ezek csak rövid távon hoz­
nak megoldást. Az egységes bér- 
követelés. teljesítése hosszú tá­
von kedvezőtlenül befolyásolná 
az egész közoktatást, mert a dif­
ferenciálatlan béremelés nem 
tesz különbséget az eltérő tanári 
teljesítmények között. A konfe­
rencián kiderült, hogy a techni­
katanárok a pénzhiány mellett a 
mellőzöttség, az alárendeltség 
gondjaival is küszködnek. Már­
pedig ha a fenntartó önkor­
mányzat nem tartja olyan fon­
tosnak a technikát, mint a többi 
tantárgyat, kevesebbet juttat a

fejlesztésre. Legfőbb gondjuk, 
hogy amikor tantárgyukat a 
nemzeti alaptantervben az 
„Életvitel, gyakorlati ismeretek” 
műveltségterület részévé tették, 
nem tértek ki az ehhez szükséges 
háttérintézmények, a központi 
műhelyek szerepére-helyzetére. 
1990 óta sorra szűnnek meg a 
központi műhelyek, 1979-ben 
még 120 központi műhely bizto­
sította az anyagiakat, a gyer­
mekkézhez méretezett speciális 
szerszámokat, ma Budapesten 
az egykori húsz műhelyből 16 
van, Pest megyében a korábbi 
tízből egy, ez is megszűnik az 
idén.

Dr. Vas Miklós, az egyesület 
elnöke szerint a különböző mű­
veltségterületek között nincs és 
nem is lehet hierarchia. A tech­
nika tantárgynak fontos szerepe 
van a humán értékrend kialakí­
tásában, szaktárgyak közötti in­
tegrációs szerepet tölthet be. So­
kan másképp gondolják, tette 
hozzá az elnök, közöttük a szü­
lők, sőt kollégák is. sárossy  ■

Kossuth üzen a rádióból

Filótás Lili, az első bemondónő 1931-ből Fotó: Archív

M\
Idén ünnepli 70. születésnap­

ját a Magyar Rádió. Ebből az al­
kalomból már eddig is több mű­
sort szerveztek, s most itt a leg­

újabb „akció”. A hét végén 
ugyanis megnyitotta kapuit a 
Halló, itt Rádió Budapest című 
kiállítás a Néprajzi Múzeumban,

amely egészen jövő év májusáig 
várja az érdeklődőket. A látoga­
tókat kellemes meglepetések fo­
gadják, hiszen a rádiótörténet 
írásos és tárgyi dokumentumai 
mellett érdekes, kuriózumnak 
számító hangdokumentumokat is 
hallhatnak. így például akárki 
„belefülelhet” Kossuth Lajos, 
Kabos Gyula vagy Mándy Iván 
hangjába. Akiknek eddig legin­
kább csak a hangjukat ismertük, 
most végre az arcukat is megles­
hetjük. Ugyanis a kiállításon a 
veterán rádiósok fényképe mel­
lett helyt kaptak a mai kollégák 
fotói is. Végre láthatjuk, kik is 
készítik a népszerű 16 órát vagy 
a Reggeli Csúcsot.

A kiállításon felállított élő 
stúdióban „Saját hangja, vigye 
haza!” akció zajlik. Hetente két­
szer, kedden és szerdán a vállal­
kozó kedvűek élő rádiós játék­
ban vehetnek részt. S persze, aki 
mer, az nyer. A legszerencsésebb 
a Mezőbank 5000 forintos taka­
rékkönyvét viheti haza.

B.L. ■

Kleist,
az erotikus

Nehéz dolga volt dr. Hans 
Dieter Zimmermann-nak, a berli­
ni egyetem professzorának, 
amikor a Heinrich von Kleistről 
írott életrajzát vitte recenzióra.

Micsoda szentségtörés a né­
met irodalom legnagyobb drá­
maírójáról azt állítani, hogy ho­
moszexuális! Aztán segítségére 
sietett Helmut Kopman, és a 
könyvet kiadták. A professzor 
állítása így látott napvilágot Kle­
ist ambivalens érzéseihez és 
egész — tragikus, önkezével 
befejezett — életéhez is hűen. 
Mert tény az, hogy őt tartják 
Brecht felett is a legjelentősebb 
német drámaírónak, ugyanak­
kor az is biztos, hogy ő a német 
irodalom legerotikusabb férfi 
alakja. De nem hétköznapi mó­
don. Kleist az alávetett női sze­
repet éppúgy megélte, mint az 
uralkodó férfiét.

Új lehetősége volt arra, hogy 
a végleteket kifejezze. Posztmo­
dern író, vallja Zimmermann 
professzor. Ma a modem elért a 
végére, amikor már nem kény­
szer az újítás, amikor minden le­
hetséges. Ismét mindenki úgy 
ír, ahogy akar. De a régieket 
megragadva és tovább írva, 
ahogy Kleist tette, iróniával, ko­
mikusán, hogy közben birtoká­
ban van a szabályoknak, ma is 
példaértékű. A reneszánszát élő 
Kleistről a múlt héten a Goethe 
Intézetben tartott előadást dr. 
Zimmermann, majd Eörsi István 
közreműködésével pódiumbe­
szélgetésre került sor. A téma 
aktualitását a régi Jelenkor Ki­
adó gondozásában Forgách 
András és Márton István fordítá­
sában megjelent Kleist-novella- 
kötet szolgáltatta. Földényi F. 
Lászlóval, a kötet szerkesztőjé­
vel együtt rajongással elemez­
gették a szenvedélyes életű, el­
fojtott érzelmekről és lételméleti 
dolgokról kétkedőn gondolkodó, 
sokoldalú író életművét, ame­
lyet merev ideológiákat biflázó 
kultúrpolitikusok nem különö­
sebben értékeltek. Széthasadt 
korban élt, a miénkhez hasonló­
an. Ma újból hat ellentmondásai­
val, árnyalt Írói eszközeivel. 
Mindig a legnehezebb problémá­
kat boncolgatta. Kételkedve. Bi­
zalmatlanul. Végletesen. Szen­
vedélyesen. Mesterien, s ■
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